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GOBIERNO\\ NACIONAL

Construyendo Juntos Un Nuevo Rumbo
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                                               CIRCULAR N° 

1. Se recuerda a todo el personal policial la vigencia del reglamento de uniformes de la Policía Nacional establecido por la Resolución Nº 808, de fecha 8 de agosto de 2012 y su modificatoria, la Resolución número 7 de fecha 7 de enero de 2013, que en el Capítulo II de las Obligaciones y Prohibiciones establece  en su artículo 3 último párrafo lo siguiente: “El superior tiene en todo momento la obligación de exigir al personal subalterno el uso correcto del uniforme”.

Así mismo, el artículo 4 del mismo capítulo establece: Son prohibiciones al personal policial en el uso de uniformes: “Modificar la composición de los uniformes y sus accesorios, llevar prendas y distintivos no contemplados en el reglamento”.

2.  A tal efecto se aclara los siguientes: 
· El uniforme de servicio “D”, color azul noche, tipo sota, será utilizado solamente por el personal policial que presta servicio en las unidades de Fuerzas Especiales, tales como: FOPE, GEO, así como los Oficiales Comisarios Generales, las demás dependencias utilizaran el Uniforme de Servicio “C” operaciones. Estas prendas no llevan en el pecho la inscripción en letras “Policía Nacional”.
· El uniforme de servicio “E”, Camuflado tono verde, será utilizado únicamente por personal de las Fuerzas Especiales y excepcionalmente por el personal del Departamento de Bosques y Asuntos Ambientales, durante el operativo de incursión en selva. Esta prenda lleva en el pecho lado izquierdo la inscripción en letras “Policía Nacional” y la insignia tricolor de la bandera paraguaya en la manga lado derecho, no lleva la insignia de la especialidad ni el escudo bordado de la Policía Nacional, la bota debe ser de color negro y no de color kaki.

· El uniforme de servicio “E” camuflado color árido-urbano, este uniforme es de uso exclusivo de la FOPE y Grupo GEO dependiente de las Jefaturas de Policía departamentales. Esta prenda lleva en el pecho lado izquierdo la inscripción en letra “Policía Nacional” y la insignia tricolor de la bandera paraguaya en la manga lado derecho; no lleva la insignia de la especialidad ni el Escudo bordado de la Policía Nacional, la bota debe ser de color caqui.

· El uniforme de servicio “E” camuflado color árido urbano, este uniforme es de uso exclusivo de la FOPE y Grupo GEO dependiente de las Jefaturas de Policía Departamentales. Esta prenda lleva en el pecho lado izquierdo la inscripción en letra “Policía Nacional” y la insignia tricolor de la bandera paraguaya en la manga lado derecho: no lleva la insignia de la especialidad ni el escudo bordado de la Policia Nacional, la bota debe ser de color caqui.
· El uniforme de servicio “E” Camuflado Digital de Color Azul Noche, este uniforme es de uso exclusivo del personal de la Agrupación Especializada.  Esta prenda lleva en el pecho lado izquierdo la inscripción en letra “Policía Nacional” y la insignia tricolor de la bandera paraguaya en la manga lado derecho, no lleva la insignia de la especialidad ni el Escudo bordado de la Policía Nacional, la bota debe ser de color negro.

· El Suéter (Tricota color azul noche) con esta prenda se usa el porta nombre acrílico y la corbata. 
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· El Kepis color azul noche, no debe llevar ningún accesorio, tales como: bandera paraguaya, la descripción del grupo sanguíneo, ni el escudo de metal tamaño pequeño, solo lleva en la parte frontal el escudo bordado.
· El Kepis camuflado, no lleva ningún tipo de accesorio, tampoco lleva el escudo bordado, el de los Comisario Generales llevará la graduación en la parte frontal, estrellas bordadas en hilo color dorado.
· La Placa de Identificación Policial para uniforme,  se usará en reemplazo del escudo bordado, en la camisa de Servicio “B”, camisa de Servicio “C”, camisa de Servicio “D” y abrigos (campera, suéter), se exceptúa el uso por el uniforme camuflado, así mismo se exonera el uso durante operativo en incursión en zona boscosa o durante operaciones tácticas.

· La Placa Tipo Billetera,  será utilizado obligatoriamente por el personal policial que cumple servicio de civil, de las siguientes unidades: Investigación de Delitos, INTERPOL, Automotores, Criminalística,  Contra Delitos Económicos, Antinarcóticos y otros que cumplen servicios de custodio de autoridades o escoltas.

3. También se recuerda la vigencia de la Resolución CPN N° 711 de fecha 16 de julio de 2014, por la que se prohíbe al personal policial la compra de uniformes policiales que carecen de las etiquetas de marcas codificadas establecida por la Comandancia de la Policía Nacional.
4. Cada Jefe de Dependencia será responsable del control estricto en cuanto al uso correcto del uniforme de sus subordinados, debiendo tener en cuenta lo establecido en el reglamento correspondiente, el personal subalterno que infrinja y el Jefe de Dependencia que no haga cumplir las disposiciones establecidas, serán sancionados conforme al reglamento disciplinario vigente. 

LUIS CARLOS ROJAS ORTÍZ


Comisario General Director


Comandante  de la Policía Nacional











